

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
решение диссертационного совета от 23.09.2019 г. № 28

О присуждении Логвенкову Илье Сергеевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Высшие и центральные органы государственной власти СССР в августе-декабре 1991 года: демонтаж союзных структур управления» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 03.06.2019 г., протокол № 15.

Соискатель Логвенков Илья Сергеевич 1989 года рождения, в 2015 году окончил факультет личного консультирования негосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский институт психоанализа»; в 2016–2019 гг. обучался в очной аспирантуре кафедры истории государственного и муниципального управления факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; работает в ФГБОУ ВО «Национальный исследовательский университет «МЭИ», Гуманитарно-прикладной институт, ассистент кафедры истории и культурологии.

Диссертация выполнена на кафедре истории государственного и муниципального управления факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор Сидоров Александр Валентинович, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», заведующий кафедрой истории государственного и муниципального управления.

Официальные оппоненты:

- Бугай Николай Федорович, доктор исторических наук, профессор, ФГБУН «Институт российской истории Российской академии наук», главный научный сотрудник Центра «Историческая наука России»;

- Хлевнюк Олег Витальевич, доктор исторических наук, без звания, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», профессор

школы исторических наук факультета гуманитарных наук, ведущий научный сотрудник Международного центра истории и социологии Второй мировой войны и ее последствий;

- Волгин Евгений Игоревич, кандидат политических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», исторический факультет, доцент кафедры истории общественных движений и политических партий исторического факультета –

дали положительные отзывы не диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, все по теме диссертации общим объемом 4,9 п.л., из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – Отечественная история и 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования. Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Логвенков И.С.* Демонтаж СССР: историография причин, условий и факторов // Вестник Московского университета. Серия 21. Управление (государство и общество). – 2017. – № 4. – С. 129 – 145. (0.97 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,366.
2. *Логвенков И.С.* Политика российского правительства по трансформации системы управления союзной экономикой в августе-сентябре 1991 года // Клио. – 2018. – № 12. – С. 72-80. (1.03 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,241.
3. *Логвенков И.С.* Комитет по оперативному управлению народным хозяйством СССР: попытка сохранения единого экономического пространства в августе-ноябре 1991 года // Вестник Московского университета. Серия 21. Управление (государство и общество). – 2019. – № 2. – С. 82 – 101. (1.12 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,366.
4. *Логвенков И.С.* Межреспубликанский проект преобразования системы управления союзной экономикой: разработка и реализация (1990-1991) // Клио. – 2019. – № 4. – С. 75 – 83. (1.2 п.л.). Импакт-фактор в РИНЦ – 0,241.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области. Научные труды Н.Ф. Бугая посвящены изучению национальной политики в СССР, исследования О.В. Хлевнюка – анализу экономического кризиса в СССР на заключительном этапе «перестройки» и его влиянию на российское общество, в работах Е.И. Волгина рассматривается эволюция КПСС во второй половине 1980-х – начале 1990-х годов.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени

М.В. Ломоносова. В ней на основании выполненных автором исследований удалось проследить развитие политического кризиса СССР в августе 1991 г. после поражения ГКЧП, проанализировать ход и результаты V Внеочередного Съезда народных депутатов СССР, выявить существенные характеристики реформированного союзного парламента, проанализировать характер взаимодействия Президента СССР и руководства союзных республик в рамках Государственного Совета СССР, выявить особенности функционирования союзных министерств и ведомств в ходе их демонтажа, изучить процесс формирования межреспубликанской системы управления союзной экономикой в октябре – декабре 1991 и раскрыть процесс межгосударственного раздела союзной собственности.

Практическая значимость исследования заключается в том, что раскрытие процесса демонтажа системы высших и центральных органов власти СССР позволяет уточнить имеющиеся теоретические представления относительно причин ликвидации союзного государства и особенностей развития России в ходе этого процесса. Кроме того, результаты исследования могут стать фундаментом более углубленного изучения работы органов государственного управления в ходе собственного демонтажа на завершающем этапе «перестройки».

Большой объем фактических материалов из различных источников, а также научные выводы диссертации могут быть использованы для разработки общих курсов отечественной истории и специальных курсов по проблемам развития советского и российского государства. Результаты диссертационного исследования могут привлекаться при проведении экспертного анализа проблем внутренней и внешней политики Российской Федерации, связанных с последствиями демонтажа Союза ССР.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных исторических методов.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В ходе развития в СССР политического кризиса в конце августа 1991 г. произошла дискредитация Верховного Совета СССР в глазах политических сил как консервативного, так и демократического лагеря. Тогда же было обозначено стремление союзных республик к пересмотру договора о создании ССГ. Дисфункция союзного парламента стала предпосылкой самороспуска Съезда народных депутатов СССР, который произошел в результате согласованного давления со стороны Президента СССР и руководителей союзных республик, преследовавших цель устранения препятствий на пути

обновления союзного государства на основе конфедеративного принципа. Решения Съезда задали курс на скорейшее заключение нового Союзного Договора и экономического соглашения, но действенного механизма контроля за реализацией этого курса создано не было.

2. В соответствии с постановлением Съезда народных депутатов СССР была проведена конфедеративная реформа Верховного Совета СССР, функция которого сводилась к легитимации принятых Государственным Советом СССР решений. В связи с задержкой созыва первой сессии и пробуксовкой межреспубликанских переговоров была предпринята попытка формирования полноценного парламента с широкой сферой ведения. Этот процесс был прерван заключением Беловежских соглашений и отзывом части республиканских депутатий. Эти соглашения стали следствием низкой готовностью высшего политического руководства некоторых республик к нахождению компромисса. РСФСР не была готова к участию в политическом или экономическом объединении в качестве рядового члена, другие республики опасались попадания в зависимость от России.

3. На смену Кабинету Министров СССР было создано два органа управления экономикой – Комитет по оперативному управлению народным хозяйством СССР (КОУНХ СССР) и Межреспубликанский (Межгосударственный) экономический комитет (МЭК). Основной целью КОУНХ было сдерживание наиболее острых проявлений экономического кризиса – дефицита энергоресурсов и продовольствия. Усилиями Комитета удалось в некоторой степени замедлить цепную реакцию прекращения межреспубликанских плановых поставок, которые вели к остановке целых отраслей экономики. Для сохранения экономических связей между республиками было создано Экономическое сообщество, на базе которого должно было функционировать наднациональное правительство в лице МЭКа и другие экономические институты. Эта попытка потерпела неудачу в связи с взятием российским руководством курса на самостоятельное проведение рыночной реформы.

4. Предпосылки демонтажа объекта управления союзных органов сложились вследствие ослабления института государственного контроля над структурами отраслевого управления. Полная дисфункция этого института последовала за поражением ГКЧП, в результате чего раздел союзного имущества республиками дополнился неконтролируемым самостоятельным преобразованием союзных министерств и ведомств в ассоциации, концерны и иные объединения с последующим разгосударствлением и переходом в республиканскую юрисдикцию. При этом наличие сильного союзного центра, который в республиках позиционировался как главное препятствие на пути к настоящей консолидации, оказалось необходимым фактором единства страны. Культурной общности, общего исторического

прошлого, экономических связей и рисков их разрыва в условиях кризиса оказалось недостаточно для сохранения ее целостности.

На заседании 23 сентября 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Логвенкову Илье Сергеевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 15, против - 0, недействительных бюллетеней - 0.

Председатель
диссертационного совета
д.и.н., профессор
Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.и.и., доцент
Абрамова Надежда Григорьевна

«23» сентября 2019 г.